

Darinka Topolover: PO DALMACIJI

V pristanu je bil zasidran parobrod "Sušak", ki naj nas odpelje na obširno morje. Parnik je kadil že s polno paro, mornarji so se premikali sem in tja, a drugače se ni bilo videti ljudi. Setala sem po pomolu, pred menoj Split ves v svetlobi neštetih luči, a tam za menoj morje popolnoma temno; le borna lučka je brlela v svetilniku in malo odsevala svetlo točko.

vedno razločnejše. Izgubila se je splošna svetloba, zato pa so se tembolj odražale posamezne lučke, kakor male svetle pike v temnem ozadju. Daleč je bil že Split, ko sem opazila zopet novo skupino luči, lepo razporejene v vrsti. Tudi na drugih krajih so zasijale prijazne lučke kot v pozdrav. V eter je postal močnejši in s podvojenim silo se je zagnjal v samotnega popotnika na morskem površju, katero je neusmiljeno bičal, da so se valovi divje zaganjali proti nam.

oblački in vidno se je širila svetloba na nebesnem svodu. Doige, ozke, zidane ograje so označevale vstop v izliv reke Neretve. Zazibal se je parnik, ko je prišel v rečno strugo in pričel s plovbo proti toku vode — navzgor. Na obeh straneh se je širilo zeleno polje, katero so namakali številni odepri reke same in napravljeni kanali so segali globoko v celino. Ob obeh bregovih reke pa je bila speljana lepa cesta, ki se je vila enakomerno z vijugami Neretve same. Semintja so se vrstile ob bregu revne hišice. Živahno je postalo na krovu. Zaspanci so prihajali na jutranji zrak.

la še ladja. Res s nimiv pogon. Pri enakem opazovanju mi je hitro mineval čas. Pred nami je vstajala skupina hiš — Metković. Metković je skoraj najvažnejše mesto Hercegovine, ker je po izlivu Neretve svetozvezna postojanka. Prvi pogled na mesto je bil prijazen kot razgled po mestu samem. Visok most veže lev breg z desnim in na visoki vzpetini se ljubko razgleduje prijazna cerkva. Glavni del mesta tvori trg kjer si lahko kupiš sadja in kruha in okrog njega leže razne trgovine. Od trga se zviže cesta v obliki stopnic precej strmo navzgor, vodi mimo hiš, ki slone ob obeh straneh pobočja hriba in se na vrhu izgubi pred pokopališčem. Rašeline in splot podnebnje je še bolj podobno našemu kakor dalmatinskemu in tudi ona enakomerna sivina je prepustila mesto nekakemu posebnemu zelenju — pašnikov.

no ameriansko harmoniko, kamor se vrača po 15 letih. Gledljivo je bilo gledati taklo pričakovanje, katero je izražalo vse njegovo vedenje. Po tolikem času vrniti se iz tujine — domov. Proti 10. uri zvečer se je približal parnik obali in lučke so se zasvetile v daljavi. Tedaj ni več držal v salonu, odšel je s sinom na krov in neumorno igral, dokler ni pristal parnik v pristanu samem! Z glasnimi, veselimi klici je zapustil parnik in vzhlel izgini med obdajajočim ga občinstvom.

— Falden obraz je naredil, ko si mu povedala, da si že odana? — Sedel je in izjavil, da bo počakal. Pot v Pantheon. Stric z dežele vpraša stražnika: — Povejte mi, prosim, kako pridem v Pantheon? — Ah, moj dragi gospod, najprej morate postati velik mož, potem pa umreti.

IVAN A. MAROHNIC Attorney at Law (ADVETNIK) Governi slovensko 1125-1126 First Nat'l Bank Bldg. Woodward Avenue and Cadillac Square, DETROIT, MICH.

Rado Murak: NIČI GROFA BLAGAJA

Kje pa so, kje? je hlasno vprašal vitez Ahac in stopil bliže predenj. "Čisto blizu šatorijo na hrvaški strani, v gozdu med Pribančel in Jančani. Moških je komaj deset, dvanajst." "Pojdiva!" V kuhinji je naročil vitez Ahac, naj dajo goslarju jesti in piti. Skoro nato je stalo dvajset gorovih konjanikov pripravljenih na dvorišču. Marko je ves oživel. Sloma je zadušil radostno ihtenje. Tudi njemu so dali konja in odjezdili preko Kolpe.

Ze oddalec so zaslišali zamolkio cigansko godbo. Na gozdni jasi je stalo več okajenih zakrpanih šatorov. Pod sajavimi kotli so gorile ognji. Okoli njih se je gnetla in valjala naga kodrava ciganca. Napol dorastla dekleta z razgaljenimi nedri so plesala z veliko vne-mo strasten ples.

"Pazite, da ne uide zlasti nobena ženska!" je opozoril vitez Ahac in dvignil roko. Konjaniki so iznenada pridrevili z naperjenimi sulicami iz gošče in obkolili tabor od vseh strani. "Milost, milost!" so prosili prestrašeni cigani in popadali na kolena. "Usmilite se nas!"

"Ali te imam vendar enkrat, vražja potepenka!" je zakričal Marko, ki je bil skočil s konja in pograbil staro ciganko, da se je zvijala v njegovih železnih pesteh. "Povejte, kdo je ugrabil hčerko grofa Blagaja!" je velel vitez Ahac. "Sicer vas denemo vse skupaj na grajske tozalnice!"

Vsi so pokazali na staro ciganko, trepetajočo v Markovih rokah in vpili: "Čirikli! Čirikli!" Čirikli je gledala v otopelam strahu kakor priklenjen volk, potuhnjeni in preteče, divje in plaho. Tresla se je tako, da so zvenele gverce in zelene kroglice, pripete v razpletene gavrance lase, ki so ji viseli po hrbtu in golih prsih.

"Stojte je viknila. "Križa nisem toliko jaz, kakor ona lepa črnolasa gospodična!" "Lažeš!" je zakričal vitez Ahac. "Katera gospodična?" "Vaša sosedinja!" "Salda plemenita Frauensteinerjeva?" se je čudil vitez Ahac.

"Učila je gadji strup, ki okameni človeku srce. Ona me je pregovorila, ona me je nagradila. Pokazem vam podzemno jamo in pot v oni grad, ako mi obljubite, da mi ne storite nič žalega." "Ne pogajaj se, nevesta zlodejeva! Pokazi! Hajdi!"

Vitez Ahac je poslal dva moža v grad po baklje. Večji oddelek je takoj odjahal preko Kolpe proti Frauensteinerjevemu gradišču in zasedel vse izhode. Vitez Ahac pa je počakal z manjšim oddelkom, da sta prinesla ona dva plamenice. Sedli so ciganki, oddali na levem bregu konje dvema varuhoma in se odpeljali v čolnu po Kolpi.

Nenadoma je pokazala Čirikli na precej strmo obrežje na levi. Skočila je iz čolna in odgrnila bujno zagrinjalo zelenih plezalk in ovijalk ter pokazala temno votlino. Privezali so čoln ob vrbo, prižgali baklje in šli za ciganko. Izprva so tavalji globoko uklonjeni, skoro pa se je jela jama večati. Vsi zavzeti so stopali po vlažnih, s kristali osutih tleh. Od prelepih belih kapnikov so čarobno odsevali podolgaati odsevi, od kristalov na stenah in strogu so se bliskale in leketale stoterobarvne lučke kakor živožarne pisane zvezde. Iskre in utrinki so padali od prasetajočih plamenic in ugašali z rahlim cvrketom na mokrotnih tleh ali v tolmunchih.

Salda plemenita Frauensteinerjeva je vedela dobro, kaj se godi. Klečala je v svoji izbi ob omari in brakala po predalih. Po sobi je bilo vse razsvetlelo na odgrnjani veliki pempeli, na lični nizki mizici, na bežkem stolu s previškim naslanjalom, na klopi, na hrastovih stopnicah pod oknom, na risji kodi pred posteljo, prav povsodi je bila razmetana razna šara, odrezki, papol dodrsani okraški, pahljače in druga drobna roba. Okroglo ogledalce med dvema razbitima lesenima globoma je ležalo počeno pri stolju s preslico in srebrnim vretenom.

Vstala je. Črna obleka, črni lasje so jo delali še bolj bledo. Na ponosno dvignjeni glavi si se je svetil rdečesvilitni šepelj z zlatimi motovzki. Izza gostih dolgih trepalnic so žarele velike temne oči, še vedno krasne, zapeljive, demonske. Vzorno lep bi bil njen duhoviti obraz, da ga niso kazile ohole, zasmehljive ustne in nekoliko premočne čeljusti. Še smerom so belele roke, vrat, obličje ko hermelina. Črnobaršunasto krilo z jako širokimi rokami je bilo nad bujnihi prsmi globoko izrezano in pod njimi prepasano z usnatim pasom, okrašenim z opeli in zlatimi arabeskami. Na levem podlaktu se je svetila srebrna zapetnica z dvema kačjima glavama. S palcem in kazalcem levice je držala votel benečanski prstan, ki je imel na zunanjem robu ostro iglico, skrito v plitvi luknjici.

"Izgubila sem vse. Mrtev je moj brat, mrtvo je moje življenje. Pričakovati ne morem ničesar, ničesar več! Kaj bi meni tako ničovo, jalovo življenje, tako životarenje, neplodnejše, slabajše nego v vsakem samostanu! Očivila sem... O da bi bilo še skoraj tega vraga kraj in konec! Ali ni še oddelivo srce, to neugnano srce! Blagajevi, le veselite se, le! O — vaše veselje zamori prav kmalu neisprosa žalost. Kar je Salda započela, Salda tudi dovrši. En sam pritisk — haha — en sam pritisk tega prestana odpadne vrata večnosti. O človek, ponosno bitje, ničevo bitje, ki te more ugonobiti sama sena kapljica! Jutri osorej me morda že ne bo. In vse bo, kakor je bilo. Solnce bo veselo ajajalo nad šumami in lokami, Kolpa bo šumala in pela svojo tajnovito pesem... vse bo tako, kakor je bilo. Pa tam? Ah... vseeno, vseeno. Pot je jasna, gre naravnost Le naprej, le dalje, dalje..."

Odmaknila je šilo na prstanu in villa v votlino bresbojno vodico iz drobne stekleničice. Vzela je bronasto svetilko, prižgala ovočeno dušo in odšla po oskih zavojnatih stopnicah v pritličje. Konec hodnika med ječami je s kolonom pritlanila naskrit glavč. Zaobrnil se je širok kamen in stopila je v podzemeljski hram. Vsa zamisljena je stopala po vlažnih tleh. Na stenah, na kapnikih, povsodi je vse prelesto zalgravalo v belem, žoltem, zelenem, vijljevem, rdečem svitu, se iskriilo v prirodni pralepoti in opaliralo s čarobnimi lučmi kakor samo dragoceno kamenje, kakor igrača povodnim vilam iz Kolpe. Od Saldine postave in od stalagmitov so rasle pošastne sence po tleh in stenah, se pomikale kakor podzemni demoni in tonile v temi. Počasi je šla dalje.

Nenadoma je stalo pet mož okoli nje. V vseh obrazih je videla mrke sovražne oči. Namehnila se je zaničljivo.

"Gospodična Frauensteinerjeva, povabljeni ste na Blagajev grad!" je izpregovoril vitez Ahac reško in čudno je odmeval njegov debeli glas v podzemeljskem hramu. "Vaša navzočnost je nujno potrebna. Dovolite, da vas sprejmemo!"

Zavila je oči v onemogli topi jezi kakor ujeta tigra. Odveli so jo iz jame, ugasil baklje, jo odpeljali v čolnu in ji naposled ponudili konja. Šele zdaj so zapazili, da je izgnila Čirikli. Nihče se ni zmenil zanjo. Ne da bi črnila besedico, je Salda prihajala v Blagajev grad. Vitez Ahac jo je zapri v ječo z najmočnejšimi vrati.

Drugi pristan Drače smo dosegli po štirih urah. Ob dolgem pomolu je obstal parnik in izstopili smo za par minut. Na vsakem pristanu se je nabralo ljudstva, ki je ogledevalo prihod in odhod ponosnih ladij. Š minut postanka je zadobčelo za nadaljevanje poti. Morje je bilo azurno in popolnoma mirno in čolni na njegovih površju.

Črkvice leže na skalnatem obrežju poraslem z grmovjem, a se dvigajo v ozadju goli, skalnati griči. Kraj je le majhen. Pol ure kasneje smo dospeli v Trpanj.

Pogled na Trpanj je slikovit in lep. Kraj je mnogo večji od prejšnjih in se nahaja glavni del kraja za gricem. Sedela sem na krovu, zastopljena v naravo pred seboj. Solnce, ki se je popoldan žgoče upiralo na krov, je izgubljalo na moči in se nagibalo k zatonu. In zopet je pričel plihjati veter. Iz Trpanja smo se vrnili ob obrežju Pijelaca. Nam nasproti se je nahajala Makarska oblast na celini, kjer smo pristali še ponoči.

Solnce je jelo zlatiti gričke za Trpanjem, ki so rožnato pordeeli. Trpanj tone v miraku, morje prehaja v senel Pijelaca v ultramarinmodro. Naš Sušak pa je držal proti solncu iz polmraka polotoka v bližnjo svetlobo polslavljajočega se solca. Na zatonu se pogreza solčna obla v vsem svojem bleasku za mali otokič na horizontu, še par hipov, obla izgine, a sij obstane nekaj časa, nato se prelije v oranžno in končuje v nekako svetlo sivkasto zeleno, ki se razlije po vsem svodu in doseže one griče, ki so otomnili. Morje je izgubilo svoj bleščet oklep, valovi, ki jih povzročajo ladije, se razbijajo in drušijo s valovi morja samega, bele pene obdajajo parnik, a valovi šepetajo. Močan je njih šepet in nerazumljiv a duša zasanja v pesor zatona; kjer je ostala le še svetla prog, ki je spremanila svojo barvo že popolnoma v sočno zelenkasto, zaadi se, da razume njih šepet in bučanje in zašeli si razgovora z njimi, ki se razpenjeni odbijajo in zopet vračajo. In misli, beše po zibajoči se valujoči gladini, do obkrožajočih gričev in malih krajev na strmih pobočjih, beše preko njih tja daleč, daleč, kamor jih šene hrepenenja. Zvezdice so okrasile druga za drugo otomnelo nebo. Rimška cesta je razgrnila svoj pajčolan preko neba, veter je zapihal preko morja, da je zavalovala močnejše.

Zavili smo ob obali otoka Korčula proti Veleški, kjer naj bi parnik počival 6 ur. V salonu je bilo zelo živahno, zlasti je nestrpno pričakoval Veleška neki godec z imenitno kromatič-

Mitra pomoč za okorele sklope in unete misli.

Ne pazite se ohliti v agoniji, če vam bo dal Johnson's Red Cross ledeči obliki takojšnje pomoč. Ne obupajte, ker so vam odpravila le solčno pomagala. Poskusite Johnson's Red Cross ledeči obliki, ki vam da trajne ugodnosti — počitek, popolno ter neprestano zdravje unete misli in okorele sklope.

Blagodejni vpliv Johnson's Red Cross ledečnega oblika je trdjen, kar v svoji polni moči prihaja izkušnja na kolu, na hoteli del in kolu pa neprestano vagnava, dokler ostane obliki na života. Če imate okorele misli in sklope, valod dela, ali kar delate isto vajeni, valod prepiha, revmatizma ali kakoga drugega varoka, prištevajte Johnson's Red Cross ledeči obliki na bolede mesto in šudili se boste hitro in šudoviti uspešnosti. Napredek v vseh lekarnah. — Adv.

Mrs. J. T. Raudebaugh Wynandara, N. D. piše: "Mr. H. H. Von Schlick — Dragi gospod: Moram vam pisati in vam nasnaniti, da mi je valo izvrstno zdravilo šudovite pomagala. Moje lice in ustnice, prej blede barva, postajajo sedaj lepo masena barva, in to po uporabi prvega savejca; tudi mi ljudje pravijo, kako moje lice postaja lepše, kot je bilo poprej. In kako dobro se počutim sedaj; vse ono bolno in izmučeno stanje je izgnilo. Jas vankemu pripravam vaš Bulgarski zeliščni (krvni) čaj, posebno takim, ki so, kot je bil moj slučaj. Povrnlo mi je zdravje, in spano name, da je to dobro sredstvo proti prehladu."

Bulgarski zeliščni (krvni) čaj se prodaja v lekarnah, 75c in \$1.25, ali se pošlje po pošti. Naslovite na: H. H. Von Schlick, 100 Marvel Building, Pittsburgh, Pa. (Adv.)

Pečuti se slabo in je izžupan? "Bil sem zelo slab in izžupan preden sem našel Jennet Nuga-Tone," pravi Mr. R. Steiner, Dillon, Kansas. "Prebil sem več steklene Nuga-Tone, in sedaj sem popolnoma drugačen človek."

To je splošno pretilo oseb, ki so uporabile Nuga-Tone. Ono je izboljšalo zdravje in vrnilo moč še milijonim ljudem in mnogim Nuga-Tone povrne tak do jeli, pomaga pravavi, odpravi omotico, glavobol ter izboljšuje in zdravuje navadnosti v par dneh. Nuga-Tone nevarno širo in povrne telo, odobrina osam. Počistite Nuga-Tone. Ona vas bo obkale in čisto novo življenje vašim organom. Kapite lahko Nuga-Tone v lekarni, in ako vam ne pomagata, se vam denar vrne.

SPREJEMA VSA V TISKARSKO OBRT SPADAJOČA DELA Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, časnike, knjige, koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvaškem, slovaškem, češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih

VOĐSTVO TISKARNE APELIRA NA CLANSTVO S. N. P. J., DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI Cene zmerne, unijsko delo prve vrste. Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne

Pišite po informacije na naslov: S. N. P. J. PRINTERY 2657-59 So. Lawndale Avenue CHICAGO, ILL. TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA USTMENA POJASNILA

IZVRSTNA PRIJKA Člani in članice S. N. P. J.

Sedaj lahko dobite list Prosveta vsak dan za eno leto in knjigo AMERIŠKI SLOVENCI, vredno \$5.00 — ako nam pošljete brez odbitka svote \$7.50. Ali pa tri knjige: SLOV-ANGLEŠKA SLOVNICA, vredna \$2.90, ZAKON BIOGENEZE, vredna \$1.50, in PATER MALAVENTURA v KABARETU, vredna \$1.50, skupaj vrednosti \$5.90 in dnevnik Prosveta za eno leto za svote \$7.50.

To velja za člane S. N. P. J. za vse stare in nove naročnike. Ne člani plačajo \$9.00. Lahko dobite pol leta dnevnik Prosveta in skupno vrednosti za \$3.00 knjig, n. pr. JIMMY HIGGINS, ZAKON BIOGENEZE, ali pa ZAJEDALCE in HERBENICO in INFORMATOR, ako nam pošljete svote \$4.00. Ne člani pošljejo \$4.00. Ali pa za \$3.00 pošlata list Prosveta in knjigo JIMMY HIGGINS. Nečlani \$3.50.

To vse velja za stare in nove naročnike. Vsa mora poslati celo svote brez odbitka. Denar in naročila pošljite na upravništvo na naslov: Prosveta, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

Ime Naslov Država..... Čl. družstva..... Pošiljam \$.....

IZVRSTNA PRIJKA Člani in članice S. N. P. J. Sedaj lahko dobite list Prosveta vsak dan za eno leto in knjigo AMERIŠKI SLOVENCI, vredno \$5.00 — ako nam pošljete brez odbitka svote \$7.50. Ali pa tri knjige: SLOV-ANGLEŠKA SLOVNICA, vredna \$2.90, ZAKON BIOGENEZE, vredna \$1.50, in PATER MALAVENTURA v KABARETU, vredna \$1.50, skupaj vrednosti \$5.90 in dnevnik Prosveta za eno leto za svote \$7.50. To velja za člane S. N. P. J. za vse stare in nove naročnike. Ne člani plačajo \$9.00. Lahko dobite pol leta dnevnik Prosveta in skupno vrednosti za \$3.00 knjig, n. pr. JIMMY HIGGINS, ZAKON BIOGENEZE, ali pa ZAJEDALCE in HERBENICO in INFORMATOR, ako nam pošljete svote \$4.00. Ne člani pošljejo \$4.00. Ali pa za \$3.00 pošlata list Prosveta in knjigo JIMMY HIGGINS. Nečlani \$3.50. To vse velja za stare in nove naročnike. Vsa mora poslati celo svote brez odbitka. Denar in naročila pošljite na upravništvo na naslov: Prosveta, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Ime Naslov Država..... Čl. družstva..... Pošiljam \$.....

Tiskarna S. N. P. J. SPREJEMA VSA V TISKARSKO OBRT SPADAJOČA DELA Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, časnike, knjige, koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvaškem, slovaškem, češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih VOĐSTVO TISKARNE APELIRA NA CLANSTVO S. N. P. J., DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI Cene zmerne, unijsko delo prve vrste. Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne Pišite po informacije na naslov: S. N. P. J. PRINTERY 2657-59 So. Lawndale Avenue CHICAGO, ILL. TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA USTMENA POJASNILA